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ВЕЋУ ЗА МАСТЕР, СПЕЦИЈАЛИСТИЧКЕ И ДОКТОРСКЕ СТУДИЈЕ  
ФАКУЛТЕТА ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ  

 

 

 

ИЗВЕШТАЈ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ, КАНДИДАТА  

И МЕНТОРА ЗА ИЗРАДУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

Тема: Вербални и невербални аспекти егзекутивних функција код деце са сметњама у 

учењу  
Кандидаткиња: мр Наташа Буха Ђуровић 
 

I       ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 
 
Веће за мастер, специјалистичке и докторске студије Факултета за специјалну едукацију и 
рехабилитацију Универзитета у Београду, на седници одржаној 29. 06 2010. године, на основу 
члана 123. став 3. Закона о високом образовању (Службени гласник Републике Србије, бр. 
76/2005), члана 46. Статута факултета, као и  на основу предлога Већа одељења за 
Олигофренологију, донело је одлуку о образовању Комисије за оцену подобности теме и 
кандидата за израду докторске дисертације под називом Вербални и невербални аспекти 

егзекутивних функција код деце са сметњама у учењу, кандидаткиње мр Наташе Буха 
Ђуровић. 
У Комисију за оцену подобности теме и кандидата за израду докторске дисертације су 
именовани:  
- Др Милица Глигоровић, ванредни професор, ужа научна област Олигофренолигија, Факултет 

за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду. Изабрана у звање 2003. 
године (предложени ментор). 

- Др Вероника Ишпановић Радојковић, редовни професор, ужа научна област Неурологија, 
Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду. Изабрана је у 
звање 1995. године. 

- Др Анета Лакић, ванредни професор, ужа научна област Психијатрија, Дечја психијатрија,  
Медицински факултет Универзитета у Београду.  Изабрана је у звање 2000.  године. 

 
 

II    ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 
 
Име, име једног од родитеља, презиме: Наташа (Славко)  Буха  Ђуровић  
Датум и место рођења, општина, : 8.01.1975., Осијек,  Хрватска  
Датум одбране, место и назив магистарске тезе:  
Магистарска теза  Егзекутивне функције и адаптивно понашање код деце са лаком менталном 

ретардацијом одбрањена је 17.06.2010 је на  Факултету за специјалну едукацију и 
рехабилитацију у Београду  
Научна област из које је стечено академско звање магистра наука: Специјална едукација и 

рехабилитација, ужа научна област Олигофренологија 
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Приказ научних и стручних радова кандидата са оценом  
 

1. Глигоровић, М., Буха, Н. (2002): Говор код деце без родитељског старања. Београдска 

дефектолошка школа, 3, 140-153 
Истраживачки фокус овог рада је усмерен на утврђивање развојног нивоа експресивног и 
рецептивног говора код деце без родитељског старања, као и њихово груписање према 
особеностима развоја говора. Према резултатима истраживања, може се рећи да је говор деце 
без родитељског старања најчешће сведен на тзв. комуникативну флуентност, која подразумева 
елементе неопходне за свакодневну социјалну интеракцију док виши нивои разумевања и 
употребе говора (тзв. когнитивно језичко умеће) нису досегнути.  
 
Тематика рада је непосредно повезана са тешкоћама у развоју неуропсихичких функција, на 

основу чега је у складу са предлогом пројекта докторске дисертације и припада ужој научној 

области Олигофренологије. 
 

2. Арсеновић Павловић, М., Јолић, З. Буха Ђуровић Н. (2008): Самопоштовање ученика и 
социоекономски статус породице деце Рома и не-Рома. У Гашић-Павишић, С. и С. 
Јоксимовић (ур.) Образовање и сиромаштво у земљама у транзицији. Институт за 
педагошка истраживања, 195-212 

Будући да је квалитет самопоштовања значајно повезан са школским успехом и појавом 
напуштања школе, намера овог истраживања је била да се расветле неки од могућих фактора 
разлика у самопоштовању, те је у фокусу овог истраживања било изучавање природе 
појединачног и удруженог деловања етничке припадности и социоекономског статуса код 
ученика ромске и не-ромске етничке заједнице који похађају етнички мешовита одељења. 
Основни налаз овог истраживања јесте да деца Рома имају значајно ниже скорове у свим 
испитаним доменима самопоштовања од деце не-Рома и да нижи социоекономски статус код 
ромских ученика није повезан са самопоштовањем у различитим областима, већ се етничка 
припадност јавља као фактор са много снажнијим утицајем. 
 
Рад се бави социокултуралним аспектима развоја самопоштовања, једне од важних 

детерминанти успешности у сфери академских постигнућа, што га повезује са предлогом 

пројекта докторске дисертације.  

 

3. Глигоровић, М., Буха-Ђуровић, Н. (2009): Особености цртежа код особа са 
интелектуалном ометеношћу. У Д. Радовановић (ур.) Истраживања у специјалној 

едукацији и рехабилитацији. ФАСПЕР, ЦИДД, Београд, 221-242 
Истраживање је усмерено на карактеристике цртежа код особа са лаком и умереном 
интелектуалном ометеношћу. Код испитаника је најзаступљенија конвенционално-сегментирана 
људска фигура, а већина цртежа се карактерише тешкоћама успостављања пропорција. 
Анализом динамичког цртежа установљено је да већини цртежа недостаје репрезентација 
акције. Ефекат транспарентности фигура уочен је на већини цртежа. Добијени резултати не 
указују на постојање квалитативних разлика у развоју цртежа у односу на особе типичне 
популације. 
 
Садржај рада чине специфичности развоја цртежа код особа са интелектуалном 

ометеношћу, што га сврстава у ужу научну област Олигофренологије . 
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4. Буха-Ђуровић, Н., Глигоровић, М. (2009): Проблеми у понашању код деце са лаком 

интелектуалном ометеношћу. У Д. Радовановић (ур.) Истраживања у специјалној 

едукацији и рехабилитацији. ФАСПЕР, ЦИДД, Београд, 145-160 

У овом раду презентирани су резултати испитивања заступљености и врсте проблема у 
понашању код деце с лаком интелектуалном ометеношћу,  односа између проблема у понашању 
и неких релевантних карактеристика детета и породице, као и односа између проблема у 
понашању и адаптивних вештина. Утврђено је да се проблеми у понашању јављају код 18%-
22%, и то у виду дисруптивног, антисоцијалног и понашања иритантног за друге. Адаптивно 
понашање, посебно фактор Лична и социјална одговорност, је значајно повезано са проблемима 
у понашању.  
 
Тешкоће у понашању особа са интелектуалном ометеношћу, које су фокус рада, припадају 

ужој научној области из које је предлог пројекта докторске дисертације.  

 

5. Буха-Ђуровић, Н. (2010): Повезаност егзекутивних функција и социјалног понашања код 
деце са лаком интелектуалном ометеношћу. У Ј. Ковачевић и В. Вучинић (ур.) Сметење 

и поремећаји: Феноменологија, превенција и третман (део ИИ). ФАСПЕР, ЦИДД, 
Београд, 255-271 

С обзиром да је за креирање адекватног третмана за особе са интелектуалном ометеношћу 
нужно разумети природу тешкоћа у домену социјалног функционисања, у фокусу овог 
истраживања било је изучавање повезаности социјалних вештина и проблема у понашању с 
једне и различитих аспеката егзекутивних функција с друге стране у популацији деце са лаком 
интелектуалном ометеношћу. На основу резултата истраживања дошло се до закључка да је 
боље социјално функционисање, које подразумева развијеније социјалне вештине и одсуство 
изражених бихејвиоралних тешкоћа,  праћено развијенијом способношћу стварања и употребе 
ефикасних стратегија током решавања проблема, као и бољом инхибиторном контролом. 
 
Рад је усмерен на утврђивање односа између егзекутивних функција и социјалног понашања, 

што га непосредно повезује са предлогом пројекта докторске дисертације и сврстава у ужу 

научну област Олигофренологија.  

 
 
III    ОБРАЗЛОЖЕНИ КРИТЕРИЈУМИ И РАЗЛОЗИ НА КОЈИМА СЕ ЗАСНИВА ПОЗИТИВНА 
         ОЦЕНА О ПОДОБНОСТИ КАНДИДАТА ЗА ИЗРАДУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ   

 
 

- Одбрањена магистарска теза која припада научној области, одн. ужој научној области из 
које је предлог пројекта докторске дисертације. 

- Објављени научни радови који припадају одн. ужој научној области из које је предлог 
пројекта докторске дисертације. 

- Објављени научни радови који су непосредно повезани са тематиком пројекта докторске 
дисертације. 
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IV     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА 

 
Др Милица Глигоровић, ванредни професор, предложени ментор, дипломирала је на 
Дефектолошком факултету Универзитета у Београду (Одсеку за рад са ментално ретардираним 
лицима) 1988. године. Магистарску тезу из области Нуропсихологије, под називом Однос између 

организованости психомоторике и оперативности мишљења у деце са граничним 

интелектуалним способностима, одбранила је 1992. године на Медицинском факултету 
Универзитета у Београду. Специјалистичке студије из Опште дефектологије (област реедукације 
психомоторике) завршила је на Дефектолошком факултету Универзитета у Београду 1994. 
године. На истом факултету је 1997. године одбранила докторску дисертацију Могућности 

неуропсихолошке анализе у класификацији и планирању третмана деце са лаком менталном 

ретардацијом.  

У звање ванредног професора изабрана је 2003. године. Реализује наставу на основним 
акдемским студијама (Клиничка процена и третман особа са тешкоћама у менталном развоју, 
Специфичне сметње у учењу, Арт терапија), дипломским академским студијама (Когнитивне 

стратегије учења, Процена едукативних потенцијала деце са интелектуалном ометеношћу) и 
докторским студијама (Клинички приступ тешкоћама у менталном развоју) Студијског 
програма Специјална едукација и рехабилитација особа са тешкоћама у менталном развоју.  
Научни рад др Милице Глигоровић превасходно је везан за клиничку процену неуропсихичких 
функција и конципирање третмана деце са тешкоћама у менталном развоју.  
 
Релевантни радови:  
 
Глигоровић М., Радић Шестић М. (2010). Процена способности неопходних за успешно 
овладавање академским вештинама код деце са сметњама у учењу; Специјална едукација и 
рехабилитација. ФАСПЕР, ЦИДД, вол. 9, 1, 15-36 
 
Глигоровић М. (2010). Симултани когнитивни процеси код деце са лаком интелектуалном 
ометеношћу, у: Сметње и поремећаји: феноменологија, превенција и третман, део II; Факултет за 
специјалну едукацију и рехабилитацију, Београд, 241-254 
 
Gligorović M., Radić Šestić M. (2010). The cognitive information processing in children with mild 
intellectual disabilities; Special Education and Rehabilitation – Science and-or Practice, Society of 
Special Educators and Rehabilitators of Vojvodina, Novi Sad, 351-372  
 
Глигоровић М. (2007). Секвенцијални когнитивни процеси код деце са менталном ретардацијом, 
Нове тенденције у специјалној едукацији и рехабилитацији, ФАСПЕР, ЦИДД, Београд, 227-236 
 
Глигоровић М., Глумбић Н., Маћешић-Петровић Д. и др. (2005). Специфичне сметње у учењу 
код деце млађег школског узраста; у: Голубовић С. и група аутора: Сметње у развоју код деце 

млађег школског узраста; Дефектолошки факултет, Меркур, Београд, 415-523 
 
Проф. др Милица Глигоровић изводи наставу на предметима који припадају ужој научној 

области Олигофренологија, за коју су непосредно везани њене научне активности и већина 

објављених  радова, што је чини подобном за ментора предложене докторске дисертације.  
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V     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ 

 

ВЕРБАЛНИ И НЕВЕРБАЛНИ АСПЕКТИ ЕГЗЕКУТИВНИХ ФУНКЦИЈА 

КОД ДЕЦЕ СА СМЕТЊАМА У УЧЕЊУ 

 

Предмет истраживања  

За предмет истраживања  одабрани су вербални и невербални аспекти егзекутивних функција 
код деце која испољавају тешкоће у учењу. 
Образложење  за избор предмета истраживања је чињеница да способности решавања проблема, 
у чијој су основи егзекутивне функције, с обзиром на централну позицију у организовању 
људског понашања, могу бити кључне за академски успех, посебно у старијим разредима, када 
се очекује већа самосталност ученика у раду и учењу и када се потенцира решавање задатака 
који захтевају координацију, интеграцију и синтезу многих процеса и вештина. У складу с тим, 
може се очекивати да школски успех у великој мери зависи од способности ученика да планира 
време, организује и селектује информације, раздвоји суштинске информације од детаља, 
формира, примењује и по потреби мења различите стратегије, као и од способности увида у 
сопстевни рад и праћења сопственог прогреса.   
На основу иницијалне литературе, коју чине  радови из области феноменологије сметњи у 

учењу, развоја, улоге, дисфункција и могућности процене вербалних и невербалних аспеката 

егзекутивних функција, Комисија сматра да је предмет истраживања, заснован на 

познавању савремених теоријских концепата  и истраживачких студија, адекватно научно 

утемељен.   

 

 

Циљ истраживања 

На основу дефинисаног проблема, формулисан је главни циљ истраживања:   
-  Утврђивање односа између нивоа развоја егзекутивних функција и начина испољавања     

             сметњи у учењу код деце млађег школског узраста.  
За реализацију постављеног циља истраживања потребно је остварити следеће задатке: 

- Испитати базичне способности и вештине неопходне за успешно овладавање академским 
вештинама и идентификовати децу чије способности и вештине одступају од развојних 
норми. 

- Формирати контролну групу деце која ће бити уједначена са експерименталном према 
полу, узрасту, интелектуалним способностима и социоекономском статусу. 

- Испитати ниво развоја егзекутивних функција код деце са сметњама у учењу и деце 
опште популације. 

- Утврдити факторе који детерминишу базичне способности и вештине неопходне за 
успешно овладавање академским вештинама. 

- Извршити класификацију деце са сметњама у учењу на основу утврђених фактора. 
- Утврдити однос између припадности некој од утврђених група и нивоа развоја 

егзекутивних функција. 
Формулисани циљ и задаци истраживања су у складу са дефинисаним предметом 

истраживања.  

 
У складу са постављеним циљем истраживања, предвиђено је да се утврди:  
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 Ниво развоја вербалних и невербалних аспеката егзекутивних функција код деце са сметњама у 
учењу. 

 Фактори у области егзекутивних функција који детерминишу базичне способности и вештине 
неопходне за успешно овладавање академским вештинама.  

 Подгрупе деце са сметњама у учењу добијене на основу утврђених дискриминативних 
параметара (фактора) егзекутивних функција.  
На основу добијених резултата биће предложене основне смернице клиничко-едукативног 
третмана. 
Очекивани резултати одговарају формулисаном циљу истраживања. 

 

Формирање узорка 

Истраживањем ће бити обухваћено 120 деце просечних интелектуалних способности која 
похађају редовну основну школу. Узорак ће бити подељен у две групе - експерименталну и 
контролну. Експерименталну групу ће чинити 60 ученика са сметњама у учењу, оба пола, од III-
IV разреда. Контролна група ће бити уједначена са експерименталном према полу, узрасту, 
социоекономском и интелектуалном статусу. 
Предвиђени начин формирања узорка одговара циљу и задацима истраживања. 

 

Методи истраживања 

 

1. Анализа документације педагошко-психолошке службе школе којом ће се прикупити подаци 
о полу, узрасту, интелектуалним способностима и социоекономском статусу деце. 
2. ACADIA тест, који ће послужити за идентификовање деце која имају или би могла имати 
сметње у учењу. Acadia тест је тест развојних способности који је конструисан у циљу 
откривања разлога неуспеха у учењу код школске деце. Састоји се од 13 субтестова који 
процењују различите способности и вештине неопходне за успешно овладавање академским 
вештинама у основној школи. Критеријум за дефинисање сметњи у учењу биће постигнуће које 
одступа две и више стандардних девијација од просека на једном или више субтестова.  
3. Тестови и задаци за процену егзекутивних функција, којима ће се прикупити подаци о 
нивоу развоја различитих компоненти вербалних и невербалних аспеката егзекутивних 
функција:  

 За процену вербалног аспекта егзекутивних функција користиће се: 
� Струп тест (Додрилов формат)  
� Тест 20 питања (Levin et al., 1991) 
� Тест контролисаних усмених асоцијација/ ФАС тест (Benton et al.,1989) 
� „Распон реченица“ (Henry, 2001) 
� Распон бројева уназад 

За процену невербалног аспекта егзекутивних функција користиће се: 
� Крени/ стани задатак (Spinella&Miley, 2004)  
� Лондонска кула (Culbertson & Zillmer, 2005) 
� Висконсин тест сортирања карата/ WCST (Heaton et al., 1993) 
� “Избаци уљеза” (Odd-one-out span) (Hitch & McLean, 1991) 
� Распон фигура уназад 

Предложени методи, инструменти и технике су у складу са предметом и циљем 

истраживања. 

Статистичка обрада података 
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У статистичкој обради обради добијених података користиће се: 
- Мере централне тенденције, 
- Мере варијабилности, 
- Т- тест, 
- Анализа варијансе 
- χ2 тест, 
- Пирсонов и Спирманов коефицијент корелације 
- Регресиона анализа 
- Факторска анализа основних компоненти (VARIMAX ротација) 
- Кластер анализа 

На основу примењене статистичке обраде, добијени резултати презентоваће се табеларно и 
графички. 
 

VI      ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О  
           ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ И  КАНДИДАТА 

 
Увидом у приложену документацију и на основу анализе предлога пројекта докторске 
дисертације под називом Вербални и невербални аспекти егзекутивних функција код деце са 

сметњама у учењу, кандидаткиње мр Наташе Буха Ђуровић, Комисија сматра да кандидаткиња 
испуњава све предвиђене услове за израду докторске дисертације:  

 Одбрањена магистарска теза Егзекутивне функције и адаптивно понашање код деце са лаком 

менталном ретардацијом, која припада ужој научној области Олигофренологија, концептуално 
и методолошки претходи предмету истраживања предложене докторске дисертације. 

 Анализирани радови су непосредно повезани са предлогом пројекта докторске дисертације 
и/или ужом научном облашћу из које је предлог пројекта.  

 Предмет истраживања је адекватно научно утемељен, заснован на познавању савремених 
теоријских концепата  и истраживачких студија.  

 Формулисани циљ и задаци истраживања су у складу са дефинисаним предметом истраживања.  
 Предложени методи, инструменти и технике су у складу са предметом, циљем и задацима 

истраживања.  
На основу тога, Комисија предлаже Већу за мастер, специјалистичке и докторске студије 
Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду да одобри 
предложени пројекат и кандидаткињи  мр Наташи Буха Ђуровић одобри израду докторске 
дисертације Вербални и невербални аспекти егзекутивних функција код деце са сметњама у 

учењу.  
 

 
У Београду,       Чланови Комисије: 
04. 05.2010.       
       ___________________________________ 
                                                                                   Др Вероника Ишпановић Радојковић, редовни      
                                                                                   професор Факултета за специјалну едукацију и 
                                                                                   рехабилитацију 
 
 
                                                                                    _________________________________________                                                          
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                                                                                   Др Милица Глигоровић, ванредни професор 
                                                                                   Факултета за специјалну едукацију и 
                                                                                   рехабилитацију 
 
                                                                                    _________________________________________ 
                                                                                   Др Анета Лакић, ванредни  професор 
                                                                                   Медицинског факултета у Београду 

 


